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  Stadt Visselhövede 

 

 

N i e d e r s c h r i f t 

über die 6. Sitzung des Ortsrates Schwitschen 

am 25.06.2018 im Schwitscher Haus 

Beginn: 20:00 Uhr 
Ende:    21:15 Uhr  

 
Teilnehmer: 

Mitglieder des Ortsrates 
Ortsbürgermeisterin  Frau Dagmar Kühnast  
Stv. Ortsbürgermeister  Herr Michael Borgert  
Ortsratsmitglied  Herr Thorsten Stöckmann  

Verwaltung 
Protokollführerin  Frau Kirsten Licher-Hellberg  
 
 
Zuhörer: 1 
 
Vorl. Nr. TOP Tagesordnung öffentlicher Teil 
  1 Eröffnung der Sitzung des Ortsrates, Feststellung der ordnungsge-

mäßen Ladung der anwesenden Ortsratsmitglieder und der Be-
schlussfähigkeit 

  2 Feststellung der Tagesordnung 
  3 Einwohnerfragestunde max. 15 Min. (bei Bedarf) 
093-2018 4 Feststellungsbeschluss über den Sitzverlust im Ortsrat Schwitschen, 

Ortsratsmitglied Daniel Langen 
  5 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 27.11.2017 
  6 Förderantrag für den Gemeindeverbindungsweg von Schwitschen 

nach Delventhal 
  7 Anfragen / Mitteilungen aus dem Ortsrat (bei Bedarf) 
  8 Einwohnerfragestunde max. 15 Min. (bei Bedarf) 

Öffentlicher Teil 

  
1. Eröffnung der Sitzung des Ortsrates, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 
der anwesenden Ortsratsmitglieder und der Beschlussfähigkeit 
Ortsbürgermeisterin Frau Kühnast eröffnet die Ortsratssitzung, stellt die ordnungsgemäße 
Ladung der anwesenden Ortsratsmitglieder und die Beschlussfähigkeit fest. 
 
  
2. Feststellung der Tagesordnung 
Die Tagesordnung wird einstimmig genehmigt. 
 
  
3. Einwohnerfragestunde  
-kein Bedarf –  
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093-2018 
4. Feststellungsbeschluss über den Sitzverlust im Ortsrat Schwitschen, Ortsratsmit-
glied Daniel Langen 
Der Ortsrat beschließt: 
 
 Gemäß § 91 und § 52 Abs. 1 Nr. 2 i. V. m. § 49 Abs. 1 Nr. 2 des Nieder-

sächsischen Kommunalverfassungsgesetzes (NkomVG) hat Herr Da-
niel Langen seinen Sitz im Ortsrat Schwitschen verloren. 
 

Ja 3  Nein 0  Enthaltung 0   
  
5. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 27.11.2017 
Die Niederschrift wird mit 3 Ja-Stimmen genehmigt. 
 
  
6. Förderantrag für den Gemeindeverbindungsweg von Schwitschen nach Delventhal 
Nachdem Frau Kühnast kurz den Stand des Förderantrages dargestellt hat, stellt sich für 
den Ortsrat die Frage, ob die vorgeschriebene Beprobung durchgeführt werden soll. Die 
Kosten dafür werden mit 3. – 4.000 € beziffert. Frau Kühnast schlägt vor, sich noch einmal 
kurzfristig zusammen zu setzen, wenn der Blick auf die Anforderungsliste Auskunft über die 
Wertigkeit des eigenen Antrages geben kann. Der Ortsrat ist sich jedoch sicher, die Bepro-
bung durchzuführen, da auch Ortsratsmittel zur Verfügung stehen. 
 
  
7. Anfragen / Mitteilungen aus dem Ortsrat  
Frau Kühnast gibt Folgendes bekannt: 
7.1. Ein kurzer Bericht über die finanziellen Ortsratsmittel und deren Verwendung macht 
deutlich, dass ca. 12.000 Euro an Ortsratsmitteln noch zur Verfügung stehen. Der Hecken-
schnitt ist dieses Jahr mit 8.000 € höher ausgefallen; wird sich aber im Folgejahr relativie-
ren; 
7.2. Es liegt ein Angebot einer ortsansässigen Firma zur Sanierung der Toilettenanlage vor. 
Eigenleistungen haben noch keine Berücksichtigung gefunden, müssen aber noch einge-
rechnet werden. Ebenso soll noch nach Fördermöglichkeiten gefragt werden; 
7.3. Zum Thema Wegebau wird festgestellt, dass ein Teil des Buchholzer Weges in Eigen-
leistung mit Schotter versehen worden ist. Weitere Maßnahmen werden kurz erläutert. Die 
Liste der Ortsrundfahrt ist noch nicht abgearbeitet worden.  
7.4. Es sind 3 Orientierungsleuchten an der Hauptstraße aufgestellt worden. Bei deren Ab-
nahme war Ortsratsmitglied Borgert anwesend. Leider sei bereits eine Lampe nicht funkti-
onstüchtig. Die aufstellende Firma wurde darüber informiert, es gibt noch keine Rückmel-
dung; 
7.5. Zur Pflege am Denkmal berichtet Frau Kühnast, dass es einen kleinen Verschöne-
rungseinsatz von Freiwilligen aus der Ortschaft gegeben habe anlässlich des Schützenfes-
tes. Eventuell soll Rosebrock die weitere Pflege übernehmen. Die beschädigten Fugen wur-
den im Frühjahr ausgebessert; 
7.6. Ein kleine Schottermenge liegt zur Ausbesserung von geringen Schäden für Anwohner 
am Schwitscher Haus bereit; 
7.7 Die Müllsammelaktion wurde gut angenommen und soll wiederholt werden; 
7.8. Die Ausstellung „Schwitscher Steine“ wurde aktualisiert; 
7.9. Der Termin der Weihnachtsfeier wurde mit dem 21.12.2018 festgelegt. 
 
Herr Stöckmann fragt nach der Möglichkeit einer Straßenbeschriftung für Dohrmannshorst 
und Heelsener Straße. Die bereits aufgestellten Hinweisschilder zur Geschwindigkeitsbe-
grenzung sind nicht ausreichend. Die Kennzeichnung mit Wartelinien ist bereits in Auftrag 
gegeben, antwortet Frau Kühnast. Die Möglichkeit einer weiteren Kennzeichnung mit dau-
erhaften thermoplastischen Markierungen auf dem Straßenbelag wird angeregt und es sol-
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len hierfür die Kosten ermittelt werden.  
  
 
  
8. Einwohnerfragestunde  
Ein Zuhörer fragt nach dem Stand an der Straße Zum Wiesengrund. Leider sei hier noch 
keine Verrohrung veranlasst worden, antwortet Frau Kühnast. 
 
 
  
 
 
 

Ralf Goebel 
Bürgermeister 

                Dagmar Kühnast 
Ortsbürgermeisterin 

 

Kirsten Licher-Hellberg 
Protokollführung 
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